E 01 0z gy / pAOYcD LANDESHAUPTSTADT

_fm
WIESBADEN
h ***
. Ao
Herrn (&/ 4 Der Madi
Oberbiirgermeister Gerich L er Magistrat
Uber Dezernat
Magistrat far Umwelt und Soziales
und

BUrgermeister Arno GoRmann

Frau
Stadtverordnetenvorsteherin Gabriel

an die Fraktion Biindnis 90 Die Griinein J9 . November 2016

Anfrage der Fraktion Blindnis 90 Die Griinen vom 02.11.2016, Nr. 21/2016
nach § 45 der Geschéftsordnung der StadtverordnetenversammIungab V-0l '000‘4)

Anfrage:
Wasserqualitat im Schiersteiner Hafen

1. Ist davon auszugehen, dass der Eintrag gesundheitsgefahrdender Viren, Keime und
Bakterien und anderer Schadstoffe in das Wasser des Schiersteiner Hafens vor allem
durch Starkregenereignisse verursacht wird, oder gibt es hier weitere relevante Quel-
len?

2. Wird das bei Starkregenereignissen in den Hafen eingetragene Schmutzwasser in
erster Linie Uber den Lindenbach transportiert?

3. Wo genau befinden sich die Uberlaufbecken am Lindenbach? Ist davon auszugehen,
dass diese Becken eine relevante Rolle beim 0.g. Schadstoffeintrag spielen und falls
ja, wéren alternativ zum Uberlauf in den Lindenbach andere bauliche Lésungen
denkbar (z.B. Vergréfierung der Becken oder eine getrennte Sammlung/Ableitung
des Schmutzwassers), um die Verunreinigung des Lindenbachs und des Schierstei-
ner Hafens zu verringern?

Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

zu 1) Bei Starkregen gelangt stark verdiinntes Schmutzwasser aus dem Kanalsystem (iber

Mischwasserentlastungen in die Gewasser und letztlich in den Schiersteiner Hafen.

An das Lindenbachsystem sind 4 Mischwasserentlastungsanlagen angeschlossen:

- Lippbach: RU03:

- Leierbach: RB21 ,

- Lindenbach RUO1, RU02; ) ‘
(Anmerkung: (RB Regenriickhaltebecken, RU = Regenliberlauf ohne Rickhalte-
funktion) .
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Die Mischwasserentlastungen am Lindenbachsystem tragen jedoch hinsichtlich der
Pflanzennéhrstoffe Stickstoff und Phosphor (Algenwachstum) und offenbar auch hin-
sichtlich der Keimbelastung nur zu einem sehr geringen Anteil an der Gewésserbelas-
tung bei (auch Erladuterungen zur Frage 3).

Zusatzlich ist am Lippbach und Leierbach jeweils ein Trennsystem angeschlossen;
daruber hinaus leitet eine private Kleinklaranlage in den Lindenbach ein.

Bei jedem Niederschlag gelangt auch von einer gewédssernahen Nutzung wie Ackerbau
oder Viehweiden oberflachig abflieBendes Wasser in die Gewasser. Dabei kann neben
den Pflanzennahrstoffen (Stickstoff und Phosphor) auch aufgebrachter bzw. anfallen-
der Naturdung bereits bei weniger intensiven Niederschldgen in die Gewasser gelan-
gen.

Weitere Eintragsquellen kénnen in dem aus dem Rhein in das Hafenbecken zustro-
menden, ebenfalls mit Keimen belasteten, Flusswasser liegen. Eine volistéandige
Durchmischung der Wasserkérper von Main und Rhein hat auf Héhe des Schiersteiner
Hafens noch nicht stattgefunden. Beim Zustrom Schiersteiner Hafen dominiert stro-
mungsbedingt das Mainwasser.

Ebenfalls nicht zu unterschatzen, dirfte der Eintrag durch die am Uferrand und auf dem
Wasser befindlichen Wasservégel sein; stark zugenommen hat die Population der Nil-
génse.

In diesem Zusammenhang ist auch (iberméaRiges Futtern von Wasservégeln und Fi-
schen durch Birger am Hafenbecken als problematisch anzusehen. Dies flihrt neben
einer hohen organischen Belastung durch Futter auch zu einer unnattrlichen Populati-
onserh6hung am Schiersteiner Hafen, was nach Auffassung des Umweltamtes wiede-
rum zu einer vermehrten Keimbelastung im Hafenbecken beitragt.

Gleiches gilt fur die im Hafen befindlichen Boote, die bei einer nicht erlaubten Entwéas-
serung ihrer Bordtoiletten an den Verunreinigungen beteiligt sein konnten.

Da aus dem Hafenbecken keine Stoffe in den Rhein gespiilt werden, kénnten auch im
Hafenschlamm selbst entsprechende Belastungen vorhanden sein.

Eine Abgrenzung der verschiedenen Eintragsquellen hinsichtlich ihrer Relevanz ist uns
nicht maglich.

Zu 2: Ja, bei Starkregen in den Hafen eingetragenes Schmutzwasser wird in erster Linie (ber
den Lindenbach transportiert.

Zu 3: Die Entlastungsanlagen liegen weit im Einzugsgebiet des Lindenbachsystems verteilt.
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Wenn aus einem RU entlastet wird, ergibt sich erwartungsgemaf in dem dahinter lie-
genden Gewasserabschnitt kurzfristig eine hohe Keimbelastung (z. B. E-Coli und
Enterokokken). GemaR den aktuellen amtlichen Bewertungsgrundlagen (Schmutz-
frachtberechnung fiir die Emission; Leitfadenbetrachtung fiir die Immission) sind die
Einleitungen (Stickstoff, Phosphor) in den Lindenbach und seine Nebengewasser aus
fachtechnischer Sicht nicht zu beanstanden. Pflanzennahrstoffe die u.a. zu einem star-
ken Algenwachstum fiihren, haben nach Untersuchungen begleitend zur Leitfadenbe-
trachtung mit maximal 5% beim Phosphor und maximal 1% beim Gesamtstickstoff nur
einen sehr geringen Anteil an der Gewasserbelastung des Lindenbachsystems.

Diese Aussage ist schliissig, da die Regenuberlédufe im Jahr je nach Anlage nur zwi-
schen rd. 0,5 bis 6 Stunden Mischwasser in die Béche einleiten.

Im Zusammenhang mit der Aufstellung des Leitfadens (Immission) wurden entlang des
Lindenbachs auch begleitende Untersuchungen zur Keimbelastung durchgefiihrt. Da-
bei wurde unter anderem festgestellt, dass bei Regen erhthte Keimzahlen im Gewés-
ser festgestellt wurden, obwohl die Entlastungsanlagen kein Mischwasser in das Lin-
denbachsystem eingeleitet haben. Es wurde damals davon ausgegangen, dass diese
Belastungen auf eine gewéssernahe Viehhaltung bzw. landwirtschaftliche Nutzung zu-
rickgefihrt werden missen.

Diese Feststellung deckt sich mit dem Ergebnis eines Forschungsprojektes der Univer-
sitat Bonn und dem Erftverband Bergheim, ,Mikrobielle Belastung der FlieRgewasser
aus diffusen Eintragspfaden am Beispiel der Swist". In der Studie wurde aufgezeigt,
dass der Anteil der ,diffusen Eintrage” an der Gesamtbelastung des Gewassers bis zu
75% erreichen kann. Auch wenn die Ergebnisse aufgrund unterschiedlicher Topogra-
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phie, Morphologie, Nutzung und Klimasituation (Niederschlagshaufigkeit, Intensitéat) nur
bedingt auf das Lindenbachsystem ubertragen werden kénnen, wird das mdgliche Po-
tential dieser Eintragsquelle deutlich.

Um festzustellen, welchen Anteil die unterschiedlichen Eintragspfade hinsichtlich der
Keimbelastung im Hafenbecken verursachen, bedarf es unserer Auffassung nach einer
alle Aspekte umfassenden wissenschaftlichen Studie.

Bauliche MaRnahmen sind, auBer bei rdumlichen Restriktionen, grundsétzlich immer
denkbar, hierbei sollte jedoch bedacht werden, wieviel diese MalRnahmen tatséchlich
zu einer Verringerung beitragen, und ob die fir die jeweilige Mafnahme aufzuwenden-
den Mittel verhaltnismaRig sind.

Bei weiterem Informationsbedarf kénnen Sie sich gerne mit der zustandigen Mitarbeiterin im
Umweltamt Frau Hartfiel, Telefon 0611 31-3735 oder mit den ELW Herrn Seelos, Telefon
0611/31- 9530 in Verbindung setzen.

Mit freundlichen GriiRen
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